

## **Чтобы жить, любить, мечтать**

-Более пятидесяти лет назад это было. Представьте себе: осеннее утро, ещё не совсем рассвело, а в деревне уже кипит жизнь, - начала Аделина. - Мычат коровы, блеют овцы, надрываются петухи. Хозяйки и хозяева спешат всех накормить, напоить, успокоить. Изредка начинают появляться люди и на улице, отправляются за ворота, на работу. Как всегда, среди первых спешащих на работу – Фатих, завхоз в Брюзлинской школе. Между прочим, мой дед, отец моего папы, благодаря которому могу сегодня рассказывать об удивительном человеке и о простых, человеческих делах его.

Уверенно дедушка открывает ворота и выводит свою любимицу - лошадку Актуш (сам дал ей имя - из-за белого цвета шерсти). Её подарили деду Фатиху его дядя. Актуш доверчиво тянет морду к хозяину, потряхивает головой, ждёт, чтобы погладил по морде, что дедушка и делает, улыбаясь и подбадривающе что-то наговаривая лошади. Актуш стала самым лучшим другом моего дедушки, она являлась верным товарищем и незаменимым помощником. На ней он ездил в ближайшие деревни по работе. Вот и сегодня, ранним утром, Фатих накормил, напоил её; с вечера она паслась в огороде, где травы до сих пор вдоволь. О зиме хозяин тоже позаботился: в июле заготовлено около четырёх тонн сена. Ходила вся семья, и соседи пришли на помощь - обычное дело для деревни. Использовали ручные косы и грабли, трактор, свои силы и смекалку. Справились, добились своего потом и общим трудом на покосе, на котором так красиво, но он так далеко!

Ой, отвлеклась немного я. Так вот. Папа рассказывал, что не любил дед сидеть в кабинете и перебирать бумажки, был он настоящий, работящий, с мозолистыми руками и добрым сердцем. Каждая поездка была не из лёгких, пешком не находишься, техника не всегда под рукой есть, поэтому мой дедушка старался ездить на лошади, ведь она была для него не только транспортом - дед Фатих бесконечно доверял спутнице в дороге. Актуш была свободолюбивая и послушная - хозяин не привязывал её дома, а в дороге, в местах остановок - приходилось, что не нравилось лошадке. Чаще всего они

отправлялись в Брюзли, чтобы привезти для школы необходимые продукты: картофель, овощи, хлеб, молоко. Да мало ли что ещё понадобится.

Уверенно и не спеша шла по родной деревне Актуш, по самой длинной улице. Вот и выезд из деревни. С левой стороны – гора, с большой открытой стороной, а местами - с участками леса. Отсюда видна как на ладони родная Сюзянь и открываются наши бесконечные лесные дали. Если вы бывали у нас в Сюзяни, то знаете, что данная гора сегодня - настоящая достопримечательность, потому что на ней в 2017 году появилось название нашей деревни, состоящее из огромных букв, видных издалека. Надпись красного оттенка с годом 1817 - двести лет деревне. «Такую дату надо увековечить», - решили умелые односельчане, чтобы не забывали местные жители и с уважением относились приезжие гости. Думаю, получилось доброе дело для всех: своих и чужих, старых и совсем юных.

Я не так давно ходила на гору, встала рядом с буквой и оценила, какая она большая, внушительных размеров. Вообще приятно бывать на горе. Слоны мягкие, пологие, с густой растительностью. Ноги как будто на вату ступают. Летом здесь - обилие лесной земляники, а значит, детей и взрослых. Ближе к осени, если пойти дальше по тропинке, ведущей в лес, можно насладиться сбором разнообразных грибов: рыжиков, лисичек, белых грибов, - что душа желает! Кстати, в то время, о котором рассказываю, не было ещё надписи на горе, но она и тогда притягивала к себе внимание, выделялась, возвышалась. Рядышком - речка. Дед Фатих с Актуш вполне могли приостановиться около подножия горы перед дальней дорогой. Здесь и жизнь можно всю вспомнить. Да, было время, о котором и дед, и гора запомнили на всю жизнь... Гора помнит больше, живёт дольше...

Вот дедушка точно знал, что не вычеркнуть из памяти людской и природной - Народную войну. Помнит и эта гора, как уходили земляки и он на войну, Великую Отечественную. Из моей родной деревни Сюзянь тогда отправилось на фронт 144 человека, и из них вернулась лишь малая часть. Помнит гора и события, произошедшие спустя годы: она стала

свидетельницей ухода четырех мужчин на Специальную Военную Операцию. Гора их пока не встретила, один пропал без вести. Гора верит в их возвращение и ждёт. И я тоже.

Герои – так называем мы солдат, встающих за нас, за Родину в разные периоды. Они похожи. Эти отважные герои не побоялись посмотреть смерти в глаза. Их патриотизм, чувство долга, бесстрашие всегда вызывали во мне глубокие чувства:уважение, восхищение и, конечно же, страх за их жизни. И Великая Отечественная, и СВО унесли жизни многих храбрецов. Огромное количество семей осталось без сыновей, отцов, мужей. Несмотря на разделяющую их эпоху, этих воинов объединяет нечто большее, чем просто общая судьба. В первую очередь, это глубокое чувство долга и преданности Родине. Они шли и продолжают идти в бой, с целью защитить свою землю, не ради почестей и славы, а просто потому, что считали и считают это своим долгом. Также их объединяет невероятная храбрость и стойкость. И в окопах Великой Отечественной, и на современных полях сражений воины подвергались/подвергаются тяжёлым испытаниям как физически, так и морально. Они сталкивались и сегодня сталкиваются с невыносимыми условиями, постоянной угрозой смерти и постоянным чувством страха за будущее. Но они выстояли тогда и выстоят сегодня, зная, что за ними стоят их близкие, их Родина, их будущее. Наконец, их связывает крепкое товарищество и взаимопомощь. На войне нет места эгоизму и высокомерию. Ради победы солдаты должны быть вместе в любой трудный период. Эта братская связь закалена в сражениях. Она даёт им силы выжить и победить, как в годы Великой Отечественной, так и в наше время. Ветераны Великой Отечественной войны гордились бы нынешними бойцами и чувствовали бы в душе спокойствие и осознание того, что всё, что они сделали ради спасения будущего и сохранения памяти, не напрасно.

И мой дедушка Чукаев Фатих Гадбуллазянович, с 28 мая 1942 года по февраль 1944 года служивший в мотострелковой дивизии, тоже бы гордился

нынешним поколением защитников России. Поэтому он в своё время, когда призывала его Родина, прошёл длинный военный путь - сначала в Волхове, затем на Украине и в Белоруссии. Тяжело раненный в одном из кровопролитных боёв, вернулся на родину в 1944-м. Вернулся, чтобы приносить пользу малой родине.

Без работы не мог, сел на колесный трактор. Так нужны были тогда на родной стороне надёжные мужские руки, на хорошем счету были в деревне трактористы. Много времени проводил в поле дедушка, начиная с весны и заканчивая осенью. Позже, спустя годы, когда обзавёлся семьёй, будучи молодым отцом, старался брать с собой своих детей, чтобы и они наполнялись уважением к земле, на которой живут. Пока он работал в поле, дети искали ягоды, ели их. Наевшись, собирали, приносили гостинцы отцу, радовали его вниманием и заботой; остальные ягоды несли домой, на радость моей бабушки. Кроме ягод, приносили с собой целые букеты разных листьев, цветочков. Дети Фатиха любили коллекционировать интересные растения, клади их между страницами книг, чтобы они оставались красивыми, когда высохнут. И на букашек всяких в лесу обращали дети своё внимание, следили за их поведением, полётом, бегали за ними, смеялись.

А дедушка продолжал работать. И пахал, и сеял, и убирал, и вывозил урожай с колхозных полей на склад. Наблюдал он в это время за изменениями в природе, как просыпается она после зимнего сна, как согревает землю и деревья уральское солнышко, как распахивают навстречу ему цветы свои бутоны и тянутся к нему кусты и деревья. И жалел, когда непогода мешала собрать вовремя урожай - добрая часть могла остаться в поле, где он видел дружные всходы, созревание колоса. Радовался, когда благодатный дождь спасал засыхающую пшеницу. По-разному бывало. Понимал, как много в деле зависит от человека, и делал всё возможное, чтобы гордиться результатами своего труда, когда с особенным чувством можно надеть свою любимую тюбетейку, напоминающую о земле родной: была она темно-зелёного оттенка, расшита различными узорами в виде

цветов, между которыми располагались листочки. Не секрет, что зелёный цвет и растительный орнамент считаются символами жизни, где есть невообразимая красота и щедрость природы. Как будто с наших лугов и из лесов пришли образы украсить одежду. Кстати, со слов папы, в повседневной жизни дедушка Фатих носил рубашку, короткий жилет без рукавов темно-зеленого цвета, с золотой вышивкой в виде фигурок, и брюки. Костюмы его напоминали военную форму: ремни были похожи на армейские и карманы объемные. Так обычно он одевался как на национальные праздники, так и на 9 Мая, на один из главных праздников дедушки. И брал дед Фатих в руки баян, любимый свой инструмент, одно из самых главных увлечений в жизни. Баяном дед очень дорожил: моя прабабушка пела в сельском клубе, за ее упорный труд ей и подарили баян. Деда обучал его отец, мой прародитель, примерно с 7-8 лет. Так баян стал неотъемлемой частью жизни и души деда Фатиха, его семьи в нескольких поколениях. Баян был потертым и старым, черного цвета, но каждая его царапинка напоминала о наследии семьи.

И звучали 9 Мая любимые песни: «Туган тел (Родной язык)», «Су буйлап (Вдоль воды)», «Марш артиллеристов», где снова и снова вставали образы, дорогие ветеранам: родная речь, родные просторы, милая Родина. За это они стояли насмерть:

... зовет Отчизна нас!

Из многих тысяч батарей  
За слезы наших матерей,  
За нашу Родину — огонь! Огонь!

Через песни звучало самое дорогое, раскрывалась душа. А вот о войне дедушка Фатих не любил рассказывать, как, наверно, многие солдаты той войны. Тяжело. Знаю от папы, что потерял дедушка Фатих друга на войне. Не желал пугать детей подробностями, ужасами. Говорил только о том, что там, на фронте, морально и физически тяжело. С другой стороны, не раз утверждал, что если человек нацелен на защиту Родины, его ничего не остановит. И если все вместе встанем, обязательно победим. Прав он,

дедушка мой. На 9 Мая встречался с другими ветеранами, они, солдаты той войны, пережившие эти испытания, делились своими воспоминаниями более открыто. Благодаря войне, мой дедушка встретил много хороших людей, с которыми поддерживал общение и после войны. Они, защитники Родины, познавшие цену жизни и силу любви, вернулись в свои родные края, чтобы любить землю, вскормившую каждого из них, и платить любовью и уважением, пока сердца стучат. Эти сердца стучали в едином порыве, когда пели фронтовики разные песни: грустные и весёлые, на русском и татарском языках.

После праздника наступали вновь трудовые будни. Может быть, оттого, что тянуло деда к простору, хотелось ему больше быть на природе, больше видеть, чувствовать, впитывать в себя силу и красоту природы, спустя время дедушка устроился работать лесником. Стал хозяином леса, патрулировал лесные участки, не давал в обиду своё большое и любимое хозяйство, уважения требовал ко всему богатству и красоте, что людей окружает.

...Вот о чём вспомнил дедушка Фатих около горы при выезде из родной деревни (и я не удержалась и добавила о сегодняшних защитниках, которых ждём мы с городом, ждут во всех уголках России). А что же Актуш? Ждёт хозяина, помахивая хвостом, тихо пощипывает траву, не мешая воспоминаниям хозяина. Пора в путь.

По обеим сторонам дороги тянулись луга, усыпанные разноцветным ковром травы и полевых цветов. Взгляд дедушки останавливался то на скромных ромашках, то на величественных берёзах, одевшихся в пышные ярко-жёлтые сарафаны, раздувающиеся на ветру и меняющие форму от силы и направления даже лёгкого ветерка. Актуш чувствовала настроение хозяина, приостанавливала. У неё появлялось мгновение захватить траву и отправляться дальше. Ветерок создавал ощущение свободы и легкости. Вдали виднелась кромка леса, тёмная и таинственная. Еловый лес. Несколько дней назад шустрый заяц неожиданно выскоцил на дорогу, отчего лошадь

испугалась и резко взяла в сторону. Хорошо, что дед никуда не торопились с Актуш и ничего страшного не случилось. Потом рассказывал своим детям об этом, предупреждал, что такие неожиданности для наших лесов - обычное дело, что надо быть осторожными и внимательными.

Дорога была неровной, с частыми кочками и ямками. Приходилось ехать очень аккуратно. Ещё дождь испортил и так неважную дорогу. Земля быстро превращалась в липкое, вязкое состояние, чуть ли не в болото. Двигаться по обочине? Не помогло - к этому всему добавились густые заросли и низко свисающие ветки деревьев, мешающие Актуш с хозяином. В такой ситуации дедушка Фатих не отчаялся, зная свои секреты - можно найти более короткий путь - через лес, который он знал очень хорошо, который исходил вдоль и поперёк. Наверно, тогда дедушке мечталось о зиме, когда мягко и плавно сани плыли по снежной дороге, ведущей его Актуш хоть в Брюзли, хоть в Батыrbай. Скрип полозьев, свежий морозный воздух - вот что наполняло картину зимы, когда сани, запряжённые лошадкой, мчатся по белоснежным просторам. Сани были простыми, деревянными, но удобными, с высокими бортами, чтобы защититься от сугробов. Полозья, скользя по пушистому снегу, издавали уникальный, чуть скрипучий звук. По мере движения открывались живописные пейзажи: заснеженные деревья, сверкающие на солнце, и вдали виднелись небольшие холмы, покрытые белым, тоже играющим на солнце покровом. Время от времени сани останавливались, чтобы было несколько минут просто насладиться красотой матушки земли.

...А сейчас осень. Воздух наполнен ароматом хвои, влажной земли. Он создавал неповторимую симфонию запахов. Выход найден: тропа, достаточно широкая и извилистая, вела в глубь леса, по бокам её возвышались могучие сосны, стройные берёзы. Казалось, сам лес дышал, наполняя всё вокруг умиротворением. По пути могли встретиться самые разные жители леса. Из кустов однажды выпрыгнула крохотная, пушистая белочка, от неожиданности оторопела на мгновение. Очнувшись, легко и

шустро оказалась на дереве. Остановившись, дедушка Фатих и Актуш прислушались к звукам: чуть дальше раздаются звонкие удары дятла. Скоро, среди камушков, их будет поджидать небольшой ручей, куда обычно прилетало семейство уток. Не раз они встречали знакомого лесника. На самом деле, встречались два лесника: сегодняшний и дедушка Фатих. Каждый любил рассказывать интересные истории об обитателях леса, мог узнать любого зверька по следам, умел различать птичек по их щебетанию. Их не переслушать. Но нужно двигаться дальше, каждому своей дорогой. Выехав из леса, дедушка с Актуш оказываются на более твёрдой дороге. Через несколько минут они подъезжают к школе, а через несколько часов отправятся в обратный путь. Домой, где Актуш, ласковую и спокойную лошадку, ждёт её любимое лакомство от хозяина, хозяйки и их детей – свежая морковка! А потом - заслуженный отдых.

Что уж говорить о людях?! Знаете, начинаю понимать: хлопоты по хозяйству, работа, нахождение рядом с другими и наедине с собой – это мирная жизнь. Казалось бы, обыкновенная жизнь со своими радостями, но ради неё солдаты разных поколений берут в руки оружие. Вроде и хотела рассказать я только об одном дне из жизни деда, а затронула практически всю и о сегодняшнем дне не удержалась сказать. И знаете, как будто слышу, чувствую наказ деда – любить и ценить. А следом идут сегодняшние защитники Отечества, и присоединяются к дедам и прадедам, и тоже любят жизнь просто, крепко, по-настоящему, какая она есть. И мечтают о мире.